«Выжили, чтобы свидетельствовать».

29 октября в школе была проведена  традиционная встреча, посвященная всероссийскому Дню памяти жертв политических репрессий .
  Всем, кто клеймен был статьёю полсотни восьмою,

Кто во сне был окружен собаками, лютым конвоем,

Кто был судьбою обручен с кандалами, 
колючкой, цепями,

Им наши слёзы и скорбь, наша вечная память.

Ныне известны невероятные по своим масштабам цифры расстрелянных, репрессированных. Разбросанных по детским домам. И День памяти жертв политических репрессий – подтверждение того. Что ничто не забыто: ни высокий подвиг. Ни черное злодейство, ни подлое предательство.

С нами были: 
Депутат городской думы Вигулярный Олег Юрьевич.
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Начальник ТОС №7 Багрова Галина Николаевна.
Глава городского Совета ветеранов Епрынцева Алла Ильинична.
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Председатель городского общества Памяти жертв политических репрессий» Кононюк  Ольга  Владимировна.
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Самые бесстрашные свидетели на суде истории – выжившие. Они выжили, чтобы свидетельствовать.

На встречу с учащимися пришли те, кто был лишен счастливого детства. В нашем городе проживают 135 человек, чьи судьбы связаны с трагическими событиями прошлого. Вернуть всем невинно пострадавшим их доброе имя – святой долг государства.
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 Члены клуба «Возрождение»  рассказали о судьбах новокуйбышевцев, детях предвоенных и военных лет. Которые были вырваны из привычной жизни, испытали голод и холод, разлуку с родителями. 
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Историю не исправить, единственное, что остается,- восстановить справедливость. Чтобы не одна судьба не были забыты.

 Важно не потерять ни одного свидетельства той трагической страницы нашей истории.

