Блог - веб-сайт, основное содержимое которого — регулярно добавляемые записи, содержащие текст, изображения или мультимедиа. Для блогов характерны недлинные записи вре́менной значимости, отсортированные в обратном хронологическом порядке (последняя запись сверху). Отличия блога от традиционного дневника обусловливаются средой: блоги обычно публичны и предполагают сторонних читателей, которые могут вступить в публичную полемику с автором. По авторскому составу блоги могут быть личными, групповыми (корпоративными, клубными), общественными (открытыми). По содержанию — тематическими или общими.

По наличию/виду мультимедиа
· Текстовый блог — основное содержание составляют тексты.

· Фотоблог — основное содержание составляют фотографии.

· Артблог — основное содержание составляют рисунки автора блога.

· Музыкальный блог — основное содержание составляет музыка.

· Подкаст и блогкастинг — основное содержание блога надиктовывается и выкладывается в виде MP3-файлов.

· Видеоблог — основное содержание представлено в виде видеофайлов.

По особенностям контента
· Контентный блог — блог, публикующий первичный авторский контент.

· Мониторинговый (ссылочный) блог — блог, основным контентом которого являются откомментированные ссылки на другие сайты.

· Цитатный блог — блог, основным контентом которого являются цитаты из других блогов.

Существует целый набор общих преимуществ ведение тематического блога:

1. Профессиональный подход к любимому делу
Какая бы тематика вас не интересовала — вы всегда можете создать об этом блог. Таким образом вы «убивает двух зайцев». Во первых — вы получаете удовольствие от того, что пишете на любимую тему и делитесь своими уникальными знаниями и наработками со своими посетителями. А во-вторых — вы и сами профессионально развиваетесь, узнавая много нового про интересную вам тематику и расширяя горизонты.

2. Личностное развитие
Здесь речь идет о вполне конкретных принципах и навыках, которые позволяют человеку, который работает над собой, постоянно совершенствоваться. Это и развитие коммуникативных навыков и умения логично и структурировано излагать свое мнение письменно, и накопление в сознании новой полезной информации и еще много-много других подобных вещей.

3. Поиск единомышленников и создание собственной социальной ниши
Ведение блога — это отличный способ завести полезные контакты и позиционировать себя как профессионала в выбранной сфере. Кроме того, вы становитесь более публичными, а это уже не просто право — а почти обязанность каждого человека, который хочет чувствовать себя комфортно в век информационной эры.

Рассмотрим технологию создания блога с помощью сервисов Google. Для того чтобы создать блог нужно за регистрировать аккаунт на сайте www.google.ru. Делается это следующим образом: Заходим на сайт google.ru нажимаем на вкладку под названием Gmail (слайд №2). Мы перейдём на страницу, которая выглядит следующим образом (слайд №3). Нажимаем на кнопку «Создайте аккаунт». Появится страница вот с такой формой. Её нужно заполнить(слайд №4). Вы наверно обратили внимание, что справа есть полоса прокрутки. Это означает, что страница на экране отображается не полностью. Надо будет пролистать её вниз и также заполнить форму. После заполнения формы Ваш аккаунт будет зарегистрирован. Обязательно запомните Имя(логин) и пароль, которые вы будете вводить в форму они Вам понадобятся для входа в почту и свой блог.
Создание БЛОГА

Перейдем непосредственно к созданию блога. В строке браузера набираем адрес  www.blogger.com появляется следующая страница. В форму вбиваем адрес своей почты и пароль нажимаем войти(слайд №5).
Далее Вам будет предложено зарегистрироваться в блоггере. Заполняем предложенную форму и нажимаем продолжить(слайд №6). Теперь мы попали на страничку Панель инструментов(слайд №8). Здесь мы можем управлять собственным профилем и блогом. Рассмотрим кратко некоторые элементы. 

Посмотреть профиль.

Здесь можно посмотреть статистику посещения блога, можно увидеть какие блоги у Вас есть.

Изменить профиль

Здесь Вы можете поменять настройки своего блога

Изменить фотографию

Здесь вы можете загрузить свою фотографию

Переходим обратно на панель инструментов и теперь выбираем создать блог(слайд №11). Появится вот такая страница.  Называете свой блог, вводите URL-адрес и нажимаете продолжить(слайд № 12).  Далее  нужно будет выбрать шаблон. И нажимаете продолжить(слайд № 13).  Все, блог создан, следующая страница будет выглядеть так(слайд №14).Если мы нажмем «Посмотреть блог», то увидим следующее.  Наш блог пока пустой(слайд № 15). Для начала настроим его внешний вид. Жмем в браузере кнопочку «Настроить» (слайд № 15) и переходим на эту страницу на вкладку «Дизайн» автоматически. Вот так выглядит разметка нашей страницы. Попробуем её настроить и посмотреть что получится (слайд № 16).

Нажмем  «Добавить гаджет»  увидим вот такую страницу(слайд № 17). Я выбираю гаджет окно поиска. Возвращаемся автоматически к этой странице и нажимаем посмотреть блог(слайд № 18)
Вот появилась строка поиска, которую мы только что добавили(слайд № 19)
Таким же образом можно изменить и другие вкладки на нашей странице.

Теперь попробуем написать сообщение. На этой же странице жмем «Новое сообщение» (слайд № 19)
Появляется вот такая форма(слайд № 20). в сообщение мы можем вставлять ссылки, картинки, видеоролики. Пишем в ней все, что хочется. И нажимаем кнопку «Просмотр» (слайд № 20). Появляется вот такая страница и на ней видно, как будет выглядеть сообщение на блоге. Как я уже рассказывал, сверху в браузере появится две вкладки(слайд № 21). Закрываем активную вкладку(обведена овалом). перейдем к странице, как на слайде № 20, только теперь нажимаем «опубликовать» сообщение. Все, сообщение опубликовано. Теперь, читатели Вашего блога смогут оставлять комментарии.
