4. Сроки и порядок проведения экологического марафона.

             Марафон проводится с 15 октября 2010 года по 30 ноября 2010 года.  Программа  Марафона включает в себя следующие мероприятия:
· городская экологическая акция «Чистая осень» - акция по уборке территорий образовательных учреждений г.о. Новокуйбышевск; 15.10.2010 – 15.11.2010. Отчет должен содержать: количество участников акции, площадь убранной территории, фотографии.

· выставка поделок из природного материала «Осенние фантазии» 15.10.2010 – 01.11.2010; Отчет должен содержать:  количество поделок, количество участников, фамилии, имена победителей, фотографии лучших поделок.

· Горячая фотосессия «Экологический патруль»  - фотографии, на которых запечатлены экологически неблагоприятные объекты нашего города (присылать в электронном виде еженедельно);

· Экологическая викторина для школьников и дошкольников г.о. Новокуйбышевск 15.11.2010 – 30.11.2010; текст викторины будет опубликован на сайте Детско-юношеского центра (Страничка Движения «ЮСП») 15.11.2010. Отчет должен содержать количество участников викторины, фамилии, имена победителей

· Конкурс проектов «Мой вклад в охрану окружающей среды»

Отчеты о проведении мероприятий предоставлять в электронном виде по адресу: usp.nsk.@.ru. Размеры картинки не крупнее 1600 х1200 пикселей и не более 300 кб в формате JPEG., или по адресу: ул. Чернышевского, 16, Макаровой И.Е., т. 6-29-60.
Подведение итогов Марафона будет производится путем суммирования баллов по мере поступления отчетов от образовательных учреждений и размещаться сайте Детско-юношеского центра (Страничка Движения «ЮСП»).
